

## 世界

# 埃及15日举行宪法草案公投

数万人上演“对峙”游行，更大冲突“一点即燃”

**本报讯** 综合外国媒体报道，埃及总统穆尔西12月1日宣布，将于本月15日就刚刚出炉的新宪法草案举行全民公投。穆尔西的这一决定随即在国内引发强烈反应，数万名穆尔西的支持者和反对者1日分别走上街头，举行大规模游行集会活动。有分析称，埃及局势或因此陷入危险境地。

“新宪法草案具有广泛的代表性，该草案通过规定

总统只能连任一届、不得解散议会等方式削弱了总统权力，同时充分尊重了司法权和立法权的独立地位，”穆尔西称，“所有埃及人，无论是否赞成草案，均应参与公投。”

1日，包括首都开罗、亚历山大等埃及多个城市出现大规模游行集会活动。

在开罗大学附近，数万名穆尔西支持者参加了主题为“合法性与伊斯兰教法胜利”的集会，声

援穆尔西及其发布的新宪法声明。当天，拥挤的人群将开罗大学附近的交通全部阻断，当地警方封闭了周边多条通往开罗大学的道路。

与此同时，在距开罗大学2公里远的解放广场聚集了数万名穆尔西的反对者，他们要求取消新宪法声明、取消对新宪法草案的公投、重新组建制宪委员会。许多示威者高喊：“制宪委员会无法代表社会各个阶层的利益，我们反对新宪法草案，抵制公投！”

此前一天，经过17个小时“马拉松”式的投票表决，制宪委员会通过新宪法草案。该草案规定伊斯兰教法原则是立法的主要来源。

据美国哥伦比亚广播公司(CBS)报道，由于世俗派与基督派代表退出，11月30日到场投票的85名制宪委员会成员全部都是伊斯兰教徒。

埃及舆论认为，加快制宪只会引起更大的矛盾和反弹，“这(新宪法草案)将成为威力更大的冲突的导火索，埃及局势一点即燃”。

由于在伊斯兰教法地位、司法独立、总统权力等问题上争执不休，加之对新宪法声明争议不断，埃及近期爆发大规模民众示威事件，目前已致4人死亡、600多人受伤。

据《中国日报》、新华社

## 墨新总统就职 引发警民冲突



冲突现场。

据新华社消息 墨西哥新总统恩里克·培尼亚·涅托1日在议会宣誓就职，他所在的革命制度党时隔12年再度成为执政党。

涅托称将致力于打击有组织犯罪，减少墨西哥暴力活动。他提出了一项13点的方案，以期促进增长、减少贫困和打击犯罪，包括街头交火、砍头杀人以及绑架勒索。

革命制度党曾执政71年，后因贪腐和选举舞弊丑闻下台。涅托现年46岁，希望重塑革命制度党形象。不过，不少民众并不买账。数以百计示威者当天聚集议会大楼外，与维持秩序的警察发生冲突。示威者高喊：“不要革命制度党！”朝警察投掷石块、酒瓶和爆竹，警察回以催泪瓦斯，并用灭火器扑灭酒精引燃的火焰。

## 以扩建定居点 遭欧盟谴责

据新华社布鲁塞尔12月2日电 欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿2日谴责以色列近日批准在约旦河西岸和东耶路撒冷犹太人定居点新建住房的决定。

阿什顿发表声明说，欧盟已经多次重申，修建定居点不仅违反国际法，而且为实现和平制造障碍。她表示，以色列此次如此大规模扩建定居点让她深感担忧，以色列这种行为可能会破坏耶路撒冷作为以色列和未来巴勒斯坦国共同首都这一前景。

11月30日，以色列安全内阁批准在约旦河西岸和东耶路撒冷犹太人定居点新建3000套住房，以回应联合国29日批准给予巴勒斯坦观察员国地位。

## 加勒比海

### 216公斤黄金被劫

本报讯 加勒比海的荷属库拉索岛11月30日发生黄金抢劫案，一批歹徒假扮警察闯进港口，抢走一艘渔船运送的216公斤黄金，只花几分钟就得手扬长而去。这批黄金价值1150万美元(约合7156万元人民币)。

圭亚那黄金钻石矿商协会执行秘书表示，合法的贵重珠宝通常以飞机运送，且有保安护卫。不过，库拉索警方表示，这艘渔船运送黄金的程序合法，且事前通报警方。一名船员表示，他以前也运过黄金，因为是渔船，没有武器自卫很正常。

(宗和)

# 日本隧道坍塌 至少5人遇难

原因疑为建筑老化受损



隧道监控捕捉的坍塌现场画面。

据新华社消息 日本东部一条高速公路隧道2日坍塌，砸中多辆汽车并触发车辆起火。截至当天傍晚，警方确认至少3辆汽车受困，初步认定至少5人死亡。

## 上百块混凝土板 呈V字形坍塌

当地警方说，山梨县听雨高速公路笛子隧道内东京方向车道2日上午8时左右发生坍塌，位于首都东京以西80公里处。

公路运营方中日本高速公路公司确认，隧道顶部上百块混凝土板呈V字形坍塌，涉及大约100米长路段，距离一侧出口大

约1.7公里。每块混凝土板长5米，宽1.2米，厚8厘米，重1.2吨。

## 一辆汽车内发现 多具烧焦尸体

多名救援人员和目击者说，多辆汽车被砸，至少一辆车起火，冒出浓烟。目击者丰村清子(音译)告诉日本共同社记者：“浓烟从隧道内冒出，似乎蔓延整座山。”

搜救暂停期间，专家小组进入隧道评估，在一辆汽车内发现多具烧焦的尸体。共同社报道，警方初步认定那辆汽车内5人死亡。另外，一人困于一辆卡车，对救援人员的呼叫没有回应。

## 隧道梁柱 或因地震受损

日本大阪大学隧道工程学荣誉教授谷本周夫佐(音译)推测，隧道坍塌原因可能为建筑老化。“仅按一般情形推断，那是条老隧道，可以想象，一些连接顶部板块和梁柱的部分或梁柱本身可能因地震或过往车辆的冲击而受损。”



警方封锁事发高速公路隧道入口。新华社/路透

# 中国“保钓”广告齐现美英大报

《开罗宣言》发表69周年之际，民间团体呼吁美英人民“发出声音”

本报讯 据《法制晚报》报道，北京时间12月2日凌晨，中国大陆与港澳台以及海外的民间“保钓”团体共同在《纽约时报》和《泰晤士报》同时刊登大幅广告，抗议日本在钓鱼岛问题上对中国主权的挑衅行为。

在69年前的这一天，中英美共同发表《开罗宣言》，明确了中国对钓鱼岛拥有主权。“保钓”人士呼吁美英人民“发出声音”，捍卫历史文件所宣示的原则。

联署发出这份广告的几个组织呼吁美英两国政府应以史为鉴，尊重和遵守他们参与签署的《开罗宣言》和

《波茨坦公告》，美英两国人民也应发出他们的声音，捍卫两份历史文件所宣示的原则。

2日上午，记者了解到，在美英大报刊登“保钓”广告的行动由香港市民维护公正和平联合会、中国民间“保钓”联合会、香港“保钓”大联盟、台湾中华“保钓”协会、纽约“保钓”联合会等中国及海外华人民间组织共同发起。

首倡刊发这则广告的是中国民间“保钓”联合会会长童增。这两则广告的费用共100多万元人民币，全部由香港惠明基金会捐赠。

新闻链接

## 日本7月在美刊登“购岛”广告

7月27日，日本东京都政府在美国《华尔街日报》上刊登出“购买钓鱼岛”主题广告，广告语相当雷

人：“如果不支持与中国对峙的亚洲国家，美国将会失去整个太平洋。”

## 陈光标8月在美刊登“保钓”广告

今年8月31日，中国企业家、慈善家、江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长陈光标在美国《纽约时报》刊登了一篇“保钓”广告，称：钓鱼岛自古以来就是中国的领土；日本右翼分子正在侵犯中国领土主权，正在破坏西太平洋地区的稳定

和安全；坚决抗议日本右翼分子最近挑起的钓鱼岛争端和所谓购买钓鱼岛、进行国有化的举动。

受陈光标刊登“保钓”广告影响，1992年出生的合肥女孩周姗曾表示，打算自己出资在美国时代广场登“保钓”广告。

(宗和)